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ВСТУП 

 

Однією з найважливіших задач, які стоять сьогодні перед Україною, є 

забезпечення захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій природного та 

техногенного характеру. Основними причинами виникнення надзвичайних ситуацій є 

порушення вимог безпеки на виробництві посадовцями та робітниками підприємства, 

відступи від встановлених технологій та регламентів, конструктивні недоліки та 

несправності обладнання, машин, механізмів, відсутність надійних систем 

попередження і локалізації аварій, пожеж, приладів контролю і засобів захисту та т. і.  

Пожежа – це неконтрольоване горіння поза спеціальним вогнищем, що 

розповсюджується в часі та просторі. Слід зазначити, що пожеж безпечних не буває. 

Якщо вони і не створюють прямої загрози життю та здоров’ю людини, то вони 

завдають збитків довкіллю, призводять до значних матеріальних втрат.  

Підвищення рівня пожежної безпеки в державі є важливою та необхідною 

задачею, невід’ємною часткою якої є пожежна профілактика на промислових 

об'єктах.  

Особливо небезпечними є виробництва з наявністю великої кількості 

пожежовибухонебезпечних речовин та матеріалів, які можуть привести до 

катастрофічних наслідків у випадку виникнення аварій.  

Метою даної роботи є аналіз пожежної небезпеки та підвищення рівня 

протипожежного захисту АЗС ПП «АМІК України», яке спеціалізується на 

виготовленні трансформаторів. Небезпека виробництва полягає у тому, що на даному 

об’єкті обертається достатня кількість легкозаймистих рідин та є обладнання, яке має 

підвищений ступінь небезпеки. Тому ліквідація можливої пожежі потребує залучення 

великої кількості пожежно-рятувальних сил та засобів.  

Вирішення питання підвищення рівня пожежної безпеки даного підприємства 

вимагає комплексного підходу, що включає удосконалення системи протипожежного 

захисту, системи запобігання пожеж та розробку комплексу організаційно-технічних 

заходів. При цьому системи пожежної безпеки повинні характеризуватись рівнем 

забезпечення пожежної безпеки людей і матеріальних цінностей, а також 
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економічними критеріями ефективності цих систем для матеріальних цінностей, з 

урахуванням усіх стадій життєвого циклу об’єктів і розв’язувати наступні задачі:  

 виключення виникнення пожежі; 

 забезпечення пожежної безпеки людей; 

 забезпечення пожежної безпеки матеріальних цінностей. 

Таким чином, актуальність теми даної дипломної роботи досить велика, а 

забезпечення пожежної безпеки даних об’єктів носить необхідний характер і 

потребую всебічного вивчення. 
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РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА ОПИС ТЕХНОЛОГІЧНОГО 

ПРОЦЕСУ АЗС ПП «АМІК УКРАЇНА» 

 

Автозаправний комплекс стаціонарного типу ПП «АМІК УКРАЇНА» 

розташований за адресою: м. Київ . вулиця Дегтярівська, 53 Б (рис. 1.1.). 

 

 

Рисунок 1.1. Місце розташування ПП «АМІК Україна» 

 

Режим роботи АЗС – 365 днів в рік, цілодобовий. 

Персонал, який обслуговує АЗС, в адміністративному порядку 

підпорядкований директору ПІІ «АМ1К УКРАЇНА». 

Штат працюючих 10 чол. 

Найбільша працююча зміна 5 чол. 

На АЗС розташовано такі основні будівлі, споруди та елементи території 

(рис. 1.2., 1.3.): 

 Будівля АЗС з пунктом сервісного обслуговування водіїв та пасажирів; 

 ПРК (паливо роздавальні колонки) – 2 од.; 

 Підземні резервуари для зберігання рідкого палива – 4 од.; 

 Майданчик стоянки автомобілів; 
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 Місце зупинки автоцистерни з рідким паливом; 

 Вузол зливу; 

 Щити пожежного інвентарю та ящики для піску; 

 Майданчик для контейнерів сміття та побутових відходів; 

 Блискавкозахисти; 

 Інформаційна цінова стела; 

 Знаки безпеки; 

 Плакати-інструкції. 

 

  

Рисунок 1.2. Розташування споруд та обладання на території АЗС 

 

АЗС призначений для прийому, зберігання і видачі споживачам чотирьох видів 

нафтопродуктів: бензину (А-92, А-95евро, А-95екто), дизельного палива (ДПевро). 

На АЗС здійснюються такі технологічні операції: 

- Приймання рідких нафтопродуктів із паливо возів-автоцистерн; 

- Зберігання рідких нафтопродуктів в підземних резервуарах; 

- Заправка рідкими нафтопродуктами автотранспортних засобів: 

Доставка рідкого палива на АЗС здійснюється автомобільними цистернами. 
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Рисунок 1.3. Розташування ємностей для зберігання палива на території АЗС 

 

Прийом рідкого палива з автоцистерн в резервуари передбачається за 

допомогою зливного пристрою, обладнаного швидкороз’ємними герметичними 

муфтами, сітчастими фільтрами, та сталевою арматурою. Підключення зливних 

трубопроводів до резервуарного обладнання виконується на фланцях з бензостійкими 

прокладками. Зливний трубопровід обладнується клапаном переливу, який запобігає 

можливість переповнення резервуару при прийомі палива з автоцистерни. 

Резервуари обладнуються зливними, дихальними, замірними трубопроводами, 

патрубками під рівноміри. Все обладнання монтується на люках горловин відсіків 

резервуарів в металевих технологічних колодязях, які приварюються до резервуару. 

Для обслуговування даного обладнання колодязі перекриваються металевими наїзд 

ними кришками. 

Відпуск рідкого палива передбачений паливороздавальними колонками фірми 

«ТОКНЕМ Q510». Одна колонка може обслуговувати водночас двох клієнтів. Всі 

колонки обладнанні розривними муфтами та клапаном безпеки. 

Облік та розрахунок визначеної кількості та марки палива по кожному 

пістолету та агрегату, відпущеного в бак автомобіля, виконується електронною 

системою обліку. Облік кількості відвантаженого палива із автоцистерни в резервуар 
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виконується латунною замірною рейкою. Об'єм визначається по калібрувальних 

таблицях для кожного резервуара. Автоматичне відключення насосів заблоковано з 

автоматикою відключення заправних вентилів (пістолетів). Паливороздавальні 

колонки знаходяться під навісом. 

Управління колонками здійснюється з пульта, що встановлюється в 

операторній. 

Заправка автомобілів рідким паливом виконується за такою технологічною 

схемою: 

- водій замовляє оператору необхідну кількість палива; 

- оператор на пульті дистанційного управління колонкою задає необхідну 

дозу і натискає клавішу «пуск» на пульті дистанційного управління і дає дозвіл на 

включення колонки; 

- водій знімає з кронштейну роздавальний кран і вставляє його в горловину 

баку, натискає і встановлює рукоятку крану на фіксатор; 

- після видачі встановленої дози колонка автоматично виключається і 

водію необхідно повісити роздавальний шланг з краном на кронштейн. 

АЗС призначена для заправки паливом легкового та вантажного 

автотранспорту. На АЗС передбачається можливість прийому, зберігання та відпуску 

4-ох сортів палива: 3-х сортів бензину (А-92, А-95, A-95premіum), дизельного палива 

(ДПєвро). 

Для зберігання рідкого палива встановлено шість підземних резервуарів з 

сферичним днищем двостінні, стальні, горизонтальні, ємністю: 

- бензин: А-92євро – 1х13 м
3
, А-95екто – 1x13 м

3
, А-95євро – 1x13 м

3
. 

- ДПєвро – 1 – 13 м
3
. 

Усі відсіки резервуарів оснащені дихальними трубопроводами (деаерація 

резервуарів). На кінці дихального трубопроводу встановлено дихальні клапани. 

Для підтримки тиску або вакууму в резервуарах до визначеного значення при 

великих і малих тисках, встановлений дихальний пристрій який складається із 

сумісного дихального клапана з вогневим запобіжником і трубопроводом. 

Дихальна арматура для бензину та дизпалива встановлена на кінці 

вертикальної ділянки дихального трубопроводу на висоті 2,5 м від поверхні острівка 
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резервуарного парку. Для захисту навколишнього середовища передбачена 

парофазоурівнювальна система «резервуар-автоцистерна» (повернення парів). 

Для заправки автотранспорту АЗС оснащено 2-ма паливороздавальними 

колонками (ПРК) (2-х стороння) (рис. 1.4.). Одна колонка може обслуговувати 

водночас двох клієнтів. Усі колонки обладнані розривними муфтами та клапаном 

безпеки. Набір дози нафтопродукту, який видається, та керування паливо 

роздавальними колонками здійснюється операторами із приміщення. 

 

 

Рисунок 1.4. Зовнішній вигляд паливороздавальної колонки «Quantium 510» 

 

Колонки встановлені на острівцях під навісом. 

Дані типи колонок забезпечують розміщення автозаправних майданчиків по 

обидва боки колонок. Мережа технологічних трубопроводів дозволяє проводити 

прийняття палива з автоцистерн і роздачу їх споживачам. 

Діаметр з'єднувальних трубопроводів для палива - 50 мм. 

Рельєф майданчика спокійний. Вертикальне планування території та 

організація поверхневого стоку дощових вод виконано із врахуванням мінімального 

обсягу переміщення земляних мас. Під’їзди мають асфальтобетонне покриття. 
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Протипожежне водопостачання здійснюється від пожежних гідрантів колцевої 

водогінної мережі діаметром 150 мм, розташованих по вул. Дегтярівська. 

Приміщення операторської має ІІ ступінь вогнестійкості та обладнано 

автоматичною пожежною сигналізацією. 

АЗС обладнано первинними засобами пожежогасіння (табл. 1.1.). 

 

Таблиця 1.1 

Відомості щодо наявності засобів пожежогасіння на АЗС  

№ Найменування засобів 
Один, 

виміру 
К-сть 

Місце знаходження 

Засоби пожежогасіння 

1 Пожежний щит шт. 2 Територія АЗС 

2 Вогнегасник шт. 9 Територія АЗС 

 Пожежний щит укомплектований:  

- багор; шт. 2 

 

 - кошма; шт. 2  

 - відро; шт. 2 Територія АЗС 

 - лопата; шт. 2  

 - сокира; шт. 2  

 - вогнегасник ВП-5 шт. 2  

 

У відповідності до розкладу виїздів на ліквідацію пожежі виїжджають наступні 

підрозділи: 

6-ДПРЧ Шевченківського РВ: 2 АЦ (1,67 км); 

9-ДПРЧ Святошинського РВ: 2 АЦ (1,55 км). 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО 

ПРОЦЕСУ. 

 

2.1. Пожежовибухонебезпечні властивості речовин та матеріалів 

 

Небезпеки об’єкта обстеження обумовлені наявністю в обладнанні і 

трубопроводах автомобільного палива – бензину, дизельного палива. 

Бензини – безкольорові легкозаймисті рідини, представляють собою складні 

суміші легких вуглеводнів. Бензини при горінні прогрівають вглиб, утворюючи 

всепоширюючий гомогермічний шар. 

Бензин за нормальних умов (температура 25°С і атмосферний тиск) є прозорою 

рідиною з характерним запахом. Бензини є продуктом переробки сирої нафти 

шляхом перегонки, прямого чи каталітичного крекінгу і є сумішшю вуглеводнів й 

органічних спиртів. Температура кипіння (перегонки) бензину не має фіксованого 

значення і визначається за температурою кипіння фракцій. 

Питома вага бензинів тим більша, чим вища температура їх кипіння і 

знаходиться в межах від 0,720 до 0,835 кг/дм
3
. 

Бензин є легкозаймистою рідиною (ЛЗР), відноситься до особливо небезпечних 

речовин, здатних утворювати вибухонебезпечні суміші з повітрям при нормальних 

умовах (група вибухопожежонебезпечності – 1). Температура самоспалахування 

складає 255-370°С, температура спалаху – мінус 27-мінус 39°С (2.4), теплота 

згорання – 43961кДж/кг. З повітрям утворює горючі і вибухонебезпечні суміші. 

Область спалахування при об'ємній частці парів бензину складає 0,79-5,16%; 

вибухонебезпечні концентрації – 1-8,1%. При горінні бензину в резервуарах чи у 

випадку згорання масових розливів, відбувається прогрівання маси бензину вглиб з 

утворенням зростаючого гомо термічного шару. Швидкість збільшення 

гомотермічного шару складає 0,7 м/год., температура 80-100°С. Температура полум'я 

при горінні бензину складає 1200°С. Більш докладно показники пожежонебезпеки 

бензинів наведені в таблиці 2.1.  
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Таблиця 2.1 

Основні пожежовибухонебезпечні властивості нафтопродуктів 

№ 

п/п 

Найменування 

нафтопродукту 

Концен-

траційні 

границі 

вибуховості 

у суміші 3 

повітрям,% 

Темпера-

тура 

спалаху, 

°С ’ 

Темпера-

тура 

самозай-

мання, 

°С 

Концентраційні границі 

поширення полум'я 

Об’ємні 

% 

Температурні 

межі займання 

Нижня 

°С 

Верхня 

°С 

1. 
Автомобільний 

бензин 
1...8,1 

-27...-39 225...370 0,76...5,16 -27...-39 -8...-27 

2. 
Дизельне паливо  

Л - літнє 2...3 Вище 40 300 

 

69 119 

 3 - зимове 2...3 Вище 35 310 - 62 105 

 

Гранично допустима концентрація (ГДК) парів бензину в повітрі складає 

100 мг/м
3
. За своїми токсичними властивостями бензин відноситься до речовин 

четвертого класу небезпеки. Поріг чутливості для парів бензину, які містять близько 

0,5% сірчистих сполук, складає 0.1 мг/дм
3
. 

Пари бензину прямої перегонки мають наркотичний вплив на організм людини 

і діють аналогічно метановим вуглеводням і циклопарафінам. які складають його 

основну масу. Бензин при хронічному отруєнні, у випадку високого вмісту в бензині 

бензолу і його гомологів, діє на кровотворні органи людини як бензол. Під впливом 

парів бензину знижується кров'яний тиск, а у випадку судом – різко підвищується. 

Подих на початкових стадіях отруєння підсилюється й частішає, при наростанні дії 

парів бензину і появі судом – ритм подиху порушується. Особливо сильно 

пригнічується подих при повторних отруєннях. Крекінг – бензини, на відміну від 

бензинів прямої перегонки нафти, спочатку діють через кров на підкіркові центри 

головного мозку, а вже потім на вищу нервову діяльність. 

При використанні бензину як палива, отруєння спостерігаються рідко. 

Наприклад, у літаках, гаражах, на бензозаправних і бензозмішувальних станціях 

гострі, важкі і смертельні випадки спостерігались під час виконання газонебезпечних 

робіт (очищення посудин і нафтоналивних судів, пневматичне фарбування 

внутрішніх поверхонь посудин), переливання бензину, очищення одягу в невеликих 
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приміщеннях, а також у випадку аварій на дистиляційних, маслоекстраційних тощо 

апаратах. 

Дизельне паливо (ДП) при нормальних умовах (температура 25°С і 

атмосферний тиск) являє собою прозору маслянисту рідину жовтуватого кольору зі 

слабким запахом. Середня молекулярна вага складає 250-300 вуглецевих одиниць. 

Температура кипіння дизельного палива складає 225-325°С. Питома вага – 

0,842/0,860 кг/дм
3
. 

Вибухопожежонебезпечні властивості. Дизельне паливо є горючою рідиною 

(ПР). Температура кипіння складає 264/310°С, самоспалахування – 360°С, спалаху – 

від 142°С. Питома вага – 842-860 кг/м
3
. 

За своїм хімічним складом дизельне паливо є сумішшю, що складається з 40% 

насичених, 45% ненасичених і 13% ароматичних вуглеводнів. Вміст домішок сірки не 

перевищує 0,95%, асфальтенів – 0,1%. фенолів – 0,5%. Вміст розчинених кисню й 

азоту – не більший за 1,01%. 

Токсичні властивості. 

 

Основні фізико-хімічні властивості нафтопродукті в 

№ 

п/п 

Найменування 

нафтопродукта, ДСТУ 

Харак-

терис-

тика 

Октанове 

число, 

(для ДП 

цетанове), 

не менше 

Густина 

за t° 

20°С, 

кг/м
3
’ 

у межах 

t° 

кипіння, 

°С 

початок- 

кінець 

Тиск 

насич. 

парів, 

кПа, не 

більше 

1. Бензин А-92, ДСТУ4063-2001 Теж 92 725-780 30 215 79,9 

2. Бензин А-95. ДСТУ4063-2011 Теж 95 725-780 30 215 79,9 

3. ДП, ДСТУЗ 868-99: ГР 45 860 

840 

210 

210 

370 3.0 

 Л - літне 

3 - зимове 

ЛЗР 45 370 3,0 

 

Пари дизельного палива мають слабкий запах, важчі від повітря. У зв'язку з 

низькою летючістю дизельного палива важкі гострі отруєння малоймовірні. 

Вдихання насичених парів дизельного палива протягом 1-5 хвилин викликають легку 

нудоту, позиви на блювоту, тривалий головний біль. 
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Дія дизельного палива на шкіру виражається у вигляді подразнення. При 

попаданні в очі викликає різкий кон'юктивіт і кератит. 

Враховуючи випаровуваність дизельного палива, його температуру випару і 

можливих мас виливів, утворення токсичної хвилі парів ДП практично неможливе. 

Висновок. Таким чином при зберіганні, використанні та транспортування 

бензинів та дизельного пального в умовах АЗСнеобхідно дотримуватися вимог 

нормативних актів з пищать пожежної і техногенної безпеки при обертанні горючих 

рідин. 

 

2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 

Пожежна небезпека ємностей для зберігання ЛЗР та ГР характеризується 

вибухопожежонебезпечними властивостями речовин, їх великою кількістю, 

можливістю утворення горючих концентрацій. Вихід горючих речовин чи парів 

виникає при пошкодженні апаратів. 

Небезпечними є операції спорожнення та наповнення ємностей, та як при 

цьому концентрація з безпечної стає небезпечною. 

Технологічне обладнання та технологічні процеси, що здійснюються в ньому, 

розробляються таким чином, щоб за нормальних умов їх експлуатації небезпека не 

виникала. Але аварійні ситуації мають місце.  

Аварією вважається вихід із ладу, ушкодження якогось апарата, машини, 

установки під час роботи, руху. У більшості випадків аварії, незалежно від їхнього 

характеру, є наслідком помилок, допущених на стадіях розробки, проектування, 

виготовлення, монтажу, експлуатації, обслуговування та ремонту виробничого 

обладнання. 

Дослідження пожежної небезпеки, що виникає при пошкодженні 

технологічного обладнання – одне із самих складних питань пожежної 

профілактики технологічних процесів та апаратів. При цьому необхідно з’ясувати 

місце, час, причини, вид, ступінь пошкодження, масштаби та тривалість аварії.  

Частіше всього аналіз можливих пошкоджень обладнання та пов'язаних з ним 

аварійних ситуацій здійснюється наступним чином: 
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- виділяються стадії або ділянки технологічного процесу; 

- для кожної стадії або ділянки складається перелік технологічних апаратів 

або вузлів; 

- для кожного апарата або вузла складається найбільш повний перелік 

можливих пошкоджень; 

- аналізується кожне можливе пошкодження. 

При дослідженні аварійної ситуації перш за все визначають: 

- причини пошкодження; 

- ступінь пошкодження (локальне пошкодження, повна руйнація); 

- витрати та тривалість витікання (у тому числі загальну кількість речовини, 

що виходить); 

- розміри зовнішньої небезпечної зони (у результаті розсіювання газу, 

розтікання та випаровування рідини); 

- умови спалахування та характер первинного осередку пожежі. 

Характерними ознаками аварійних ситуацій в результаті порушення 

технологічного процесу є:  

- переливання рідини внаслідок переповнювання апаратів; 

- інтенсивне (у тому числі аварійне) скидання речовин (газів, парів, рідин) 

через захисні клапани (внаслідок підвищення тиску в апараті) та дренажні пристрої. 

Аварії та пошкодження технологічного обладнання з горючими речовинами 

звичайно призводять до спалахів, вибухів і пожеж на виробництвах. 

Умови спалахування горючих речовин при аваріях залежать перш за все від 

властивостей та температури речовин, що виходять назовні. Якщо в пошкоджених 

апаратах або трубопроводах горючі речовини нагріті вище температури 

самоспалахування, то при виході назовні та при контакті з повітрям відразу 

починається горіння (внаслідок самоспалахування). Приблизно таке ж явище 

спостерігається, коли безпосередньо поблизу місця пошкодження знаходяться 

джерела відкритого вогню або апарати з температурою поверхні, що дорівнює або 

вище температури самоспалахування продукту, який потрапляє на них. 

Якщо ж горюча речовина, що виходить із пошкоджених апаратів та 

трубопроводів, нагріта нижче температури самоспалахування, але вище 
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температури спалаху (для рідин), для виникнення пожежі (горіння) необхідне ще 

джерело запалювання. При викидах газу або рідини з температурою вище 

температури спалаху утворюються горючі концентрації парів або газів з повітрям. 

При цьому можуть утворюватися не тільки місцеві, але й по всьому об’єму 

виробничого приміщення або на території відкритих майданчиків 

пожежовибухонебезпечні зони, що здатні спалахувати при контакті навіть з 

відносно слабкими джерелами запалювання. При достатньо потужних джерелах 

запалювання спалахують будь-які горючі речовини.  

Характерні причини пошкодження технологічного обладнання: 

- недоліки конструктивного характеру (неправильний розрахунок або вибір 

матеріалу); 

- дефект виготовлення (приховані внутрішні дефекти матеріалів, неякісна 

підгонка та зварювання); 

- порушення прийнятих режимів роботи; 

- відсутність або несправність засобів захисту від перевантаження, неякісне 

технічне обслуговування та ремонт). 

Причини пошкодження технологічного обладнання класифікуються за 

наступними параметрами : 

- пошкодження в результаті механічних впливів; 

- пошкодження в результаті температурних впливів; 

- пошкодження в результаті хімічних реакцій. 

Так як мастило зберігається у герметичних ємностях, то утворення горючого 

середовища під час нормальної роботи обладнання неможливе. 

Отже, горюче середовище буде утворюватися лише при розгерметизації або 

руйнуванні ємностей або трубопроводів. 

Горючі гази, пари і рідини виходять з апаратів і трубопроводів у виробниче 

приміщення або на відкриті площадки не тільки при ушкодженнях та аваріях, але і 

при нормальній експлуатації апаратів, що мають свої конструктивні особливості. До 

таких апаратів відносяться апарати з відкритою поверхнею випаровування, апарати з 

дихальними пристроями, апарати періодичної дії та інші. 

При експлуатації зазначених апаратів вибухонебезпечні суміші можуть 
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утворюватися не тільки у місцях виходу парів та газів, але і у виробничих 

приміщеннях та на відкритих майданчиках. При цьому розміри зовнішніх 

пожежовибухонебезпечних зон визначаються не тільки пожежонебезпечними 

властивостями речовин, що обертаються в технологічному процесі, а також умовами 

викиду, розливу та розсіювання в навколишньому середовищі. 

При виникненні вибухонебезпечних концентрацій, наприклад, навколо 

дихальних пристрої резервуарів можуть відбуватися вибухи із подальшим 

руйнуванням технологічного обладнання. 

Руйнування резервуарів може статись при підвищенні у них тиску або 

створенні вакууму в результаті: 

- переповнення їх рідиною при закритих люках, при невідповідності 

продуктивності дихальних і запобіжних клапанів умовам експлуатації резервуарів (їх 

об'єму і швидкості заповнення або спорожнення рідин), 

- примерзання тарілок дихальних клапанів; при невідповідності фундаменту 

резервуару фактичним навантаженням,  

- при усадці ґрунту і перекосах корпусу резервуару, внаслідок атмосферної, 

водяної або хімічної корозії,  

- при зменшенні товщини стінок внаслідок механічного очищення. 

Головною причиною переливів нафтопродукту є відсутність або несправність 

системи контролю за рівнем наливу рідини в резервуарах. 

Причиною вибухів у резервуарах є утворення вибухонебезпечної 

пароповітряної суміші в об'ємі вільного простору. Враховуючи властивості 

нафтопродуктів можна стверджувати, що такі суміші будуть утворюватись у всіх без 

виключення резервуарах зі світлими нафтопродуктами (бензином, дизпаливом, 

гасом), оскільки ці рідини мають температурні межі поширення полум'я близькі до 

реальних температур навколишнього середовища. Особливо небезпечними є операції 

заповнення і спорожнення резервуарів, коли у них виникають великі дихання. У 

такому разі навіть якщо концентрація парів всередині резервуару перевищує верхню 

концентраційну межу (для резервуарів з бензином), то під час зливання рідини в 

резервуар підсмоктується повітря, яке розбавляє концентрацію парів і робить її 

вибухонебезпечною. При зберіганні у нерухомому стані більш небезпечними є 
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резервуари з гасом і дизельними паливом де у літній період вибухонебезпечна суміш 

присутня майже постійно. Узимку найбільшою небезпекою характеризуються 

резервуари з бензином. Більш небезпечним є і простір поблизу дихальних пристроїв 

цих резервуарів, де утворюються локальні вибухонебезпечні суміші у будь-яку пору 

року. 

Таким чином, для забезпечення реальної можливості запобігання пожежі або 

вибуху необхідно зменшити кількість горючих речовин, що виходять назовні при 

аварії апаратів та трубопроводів. Але найбільш ефективним і основним засобом 

захисту є виявлення та запобігання можливих причин пошкоджень і аварій 

технологічного обладнання. 

 

2.3. Аналіз можливості утворення джерел запалювання 

 

Одночасна поява в просторі трьох чинників – горючої речовини, окисника і 

джерела запалювання – може призвести при певних кількісних співвідношеннях до 

виникнення і розвитку пожежі. Основний принцип запобігання пожежі, тобто 

основний принцип пожежної профілактики, полягає в усуненні або хоча б у 

роз'єднанні за часом з іншими одного з зазначених чинників. 

На багатьох виробництвах, де обертаються горючі речовини в атмосфері 

окислювача (повітря), горюче середовище присутнє постійно, і саме 

пожежонебезпечні джерела тепла є тим єдиним чинником, що може і повинен бути 

усунутий. Звідси важливість для пожежної профілактики вивчення умов і причин 

появи пожежонебезпечних джерел тепла. 

Джерела тепла за своєю природою виникнення дуже різноманітні. Знання 

теоретичних основ виникнення горіння може допомогти в розробці заходів, що 

сприяють запобіганню виникнення пожежі, а також у точній оцінці пожежної 

небезпеки того або іншого технологічного процесу. 

Джерело запаювання – це нагріте тіло або екзотермічний процес, який здатний 

нагріти горючу суміш до певних температур, при яких швидкість екзотермічних 

окислювальних реакцій буде перевищувати тепло відвід в навколишнє середовище, 

що приведе до виникнення процесу горіння. 
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Джерела запалення можна розділити на наступні групи: 

- відкритий вогонь, розжарені продукти горіння та нагріті ними поверхні; 

високо нагріті продукти горіння – газоподібні продукти горіння, що утворюються 

при горінні рідких, твердих та газоподібних парів,; 

- теплові прояви механічної енергії; 

- теплові прояви електричної енергії; 

- теплові прояви хімічних реакцій; 

Специфічними ДЗ при зберіганні горючих рідин (нафтових похідних) можуть 

бути: 

1. теплота прямих ударів блискавки; 

2. розряд статичної електрики; 

3. іскри механічного походження; 

4. самоспалахування пірофорних відкладень. 

ДЗ можна спостерігати при терті підшипників і сальників насосів і двигунів, 

іскри при розрядах статичної електрики, несправності насосів, вентиляторів або 

електрообладнання. 

Причиною вибухів і пожеж при зберіганні ЛЗР (бензинів та ДП) є виникнення 

наступних джерел запалювання: 

- відкритий вогонь при проведенні ремонтних робіт; 

- механічні іскри при очищенні і ремонті резервуарів з використанням 

іскронебезпечного інструменту; 

- невідповідність електрообладнання класу зони; 

- іскри статичної електрики при зливі-наливі ЛЗР у резервуарах і 

трубопроводах та під час заміру рівня рідини ручним способом; 

- розряди блискавки та її вторинні прояви; 

- самозаймання пірофорних відкладень у резервуарах. 

Характерними джерелами запалювання при перекачування палива є: 

- іскри і димові гази вихлопних труб, високонагріті частини двигунів і 

вихлопної системи автомобілів; 

- іскри статичної електрики при наливі ЛЗР; 

- невідповідність електродвигунів насосів і світильників класу зони; 
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- механічні іскри при ударах люків. 

Поява цих джерел запалювання і їх контакт з горючим середовищем, яке 

утворюється внаслідок виникнення тієї чи іншої надзвичайної ситуації, призводить 

до вибухів і пожеж на території АЗС. Наявність вищеназваних джерел запалювання 

представляє небезпеку у будь-якому випадку, навіть при відсутності надзвичайної 

ситуації. Особливо це стосується приймальних труб зливного колектору і наливних 

стояків, де горюче середовище у вигляді пароповітряних сумішей присутнє постійно. 

 

2.4. Аналіз можливих шляхів полум’я  

 

Пожежа в ємностях для зберігання горючих рідин починається, як правило з 

вибуху газоповітряної суміші, яка знаходиться у вільному об’ємі ємностей. В 

результаті вибуху відбувається повне або часткове руйнування оболонки ємності та 

виникає пожежа. Значно рідше вибух пароповітряної суміші супроводжується 

руйнуванням стінок з розливом рідини. Якщо концентрація газоповітряної суміші в 

ємності буде вище концентраційної межі спалахування, то пожежа починається зі 

спалаху та факельного горіння струменю, яка виходить через дихальну арматуру, 

відкриті люки або через нещільності в оболонці. 

Якщо ємність після вибуху пароповітряної суміші зайнялася, то в перші 

хвилини горіння на поверхні рідини встановлюється температура кипіння. Для 

нафти та нафтопродуктів ця температура постійно збільшується по мірі вигорання 

рідини. В більшості випадків вона перевищує 100
о
С. 

Швидкість вигорання рідини залежить від її летючості, умов горіння та 

швидкості вітру. 

Пожежі в ємностях можуть виникати в результаті виходу назовні горючих 

рідин або їх парів при механічних пошкодженнях корпусу або трубопроводів. 

Причиною таких пошкоджень найчастіше є утворення надлишкового тиску при 

невідповідності інтенсивності закачування продукту та пропускної здатності 

дихальної арматури. Пошкодження може виникнути в результаті переповнення 

ємностей, а також при сильній корозії металу або при зниженні його механічної 

стійкості від дії надмірно низької температури або температури пожежі. 
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Пари нафтопродуктів та рідина, що розлилася, можуть спалахувати: 

- від джерела відкритого вогню; 

- під час ремонтних робіт; 

- від розрядів статичної електрики; 

- від іскор, удару та тертя під час очисних робіт; 

- від спалаху пірофорних вікладень, які утворюються в результаті корозії. 

Таким чином, при виникненні горіння, розповсюдження полум’я на 

автозаправній станції може відбуватися: 

- по парогазоповітряній хмарі; 

- по дзеркалу розлитої рідини; 

- по трубопроводах та дихальній арматурі; 

- по горючим елементам обладнання; 

- по горючим елементам будівельних конструкцій. 

 

2.5. ВИЗНАЧЕННЯ КАТЕГОРІЇ ЗОВНІШНЬОЇ УСТАНОВКИ ЗА ВИБУХОПОЖЕЖНОЮ ТА 

ПОЖЕЖНОЮ НЕБЕЗПЕКОЮ. 

 

У відповідності до нормативних документів [3] з питань забезпечення 

пожежної безпеки необхідно визначити категорію паливороздавальної колонки за 

вибухопожежною небезпекою. 

1. Маса рідини, що потрапила назовні при аварійні ситуації розраховується за 

формулою: 

 

𝑚 = 𝑚𝑎 + 𝑚𝑖 = 30,65 + 69,62 = 100,27 кг                                 (2.1) 

 

де am  - маса рідини, що вийшла з пошкодженого насосу та трубопроводів; 

ím  - маса рідини, що вийшла назовні до перекриття засувок. 

2. Маса рідини, яка може надходити в приміщення при аварії з апарату і 

трубопроводів: 

𝑚𝑎 = [𝜀 ∙ 𝑉ап +
𝜋

4
∙ (𝑙вх ∙ 𝑑вх

2 + 𝑙вих ∙ 𝑑вих
2 )] ∙ 𝜌р = 
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[0,8 ∙ 0,005 +
𝜋

4
∙ (12 ∙ 0,052 + 4 ∙ 0,052)] ∙ 866 = 30,65 кг               (2.2) 

 

3. Маса рідини, що може додатково надходити у приміщення за рахунок роботи 

насосу: 

 

𝑚𝑖 = 𝑞 ∙ 𝜌р ∙ 𝜏 = 0,67 ∙ 10−3 ∙ 866 ∙ 120 = 69,62 кг                          (2.3) 

 

4. Маса парів рідини m, кг, які надійшли до навколишнього простору 

визначається за формулою 

 

𝑚п = 𝑊 ∙ 𝐹в ∙ 𝜏 = 2,79 ∙ 10−4 ∙ 15,04 ∙ 3600 = 15,1 кг                       (2.4) 

 

де W - інтенсивність випаровування, кгс
-1
м

-2
; 

Fв - площа випаровування, м
2
, із розрахунку 1 л ЛЗР на 0,15 м

2
; 

τ - тривалість надходження парів легкозаймистих та горючих рідин до 

навколишнього простору (приймаємо 3600 с), с. 

5. Інтенсивність випаровування W визначають за довідниковими та 

експериментальними даними. Для ЛЗР, не нагрітих вище температури оточуючого 

середовища, у разі відсутності даних, допускається розраховувати W за формулою: 

 

𝑊 = 10−6 ∙ √𝑀 ∙ 𝑃𝑠 = 10−6 ∙ √92,14 ∙ 29,06 = 2,79 ∙ 10−4 кг/(с ∙ м2)         (2.5) 

 

де М – молярна маса, гмоль
-1

; 

Рs – тиск насиченої пари при розрахунковій температурі рідини, яка розрахована 

за за формулою: 

 

𝑃𝑠 = 10
(𝐴−

𝐵
𝑡𝑝+𝐶𝑎

)
= 10

(6,0507−
1328,171

20+217,713
)

= 29,06 кПа                            (2.6) 
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6. Час повного випаровування з площі підлоги розлитої рідини: 

 

𝜏 =
𝑚

𝐹в ∙ 𝜏
=

100,27

2,79 ∙ 10−4 ∙ 15,04
= 23895 𝑐                            (2.7) 

 

Так як розрахунковий час випаровування перевищує 3600 с, приймаємо вказане 

значення для випаровування розлитого бензину. 

1. Горизонтальні розміри зони, м, які обмежують область концентрацій, що 

перевищують нижню концентраційну межу поширення полум'я (Снкмп), обчислюють 

за формулами: 

𝑅НКМП = 3,1501 ∙ √𝐾 ∙ (
𝑃𝑠

𝐶НКМП
)

0,813

∙ (
𝑚п

𝜌п ∙ 𝑃𝑠
)

0,333

= 

= 3,1501 ∙ √1 ∙ (
29,06

1
)

0,813

∙ (
15,1

3,829 ∙ 29,06
)

0,333

= 35,06 м              (2.8) 

 

𝜌п =
𝑀

𝑉0 ∙ (1 + 0,00367 ∙ 𝑡𝑝)
=

92,14

22,413 ∙ (1 + 0,00367 ∙ 20)
= 3,829 кг/м3    (2.9) 

 

де mп - маса парів ЛЗР, що надійшли до відкритого простору за час повного 

випаровування, але не більше 3600 с, кг; 

рп - густина парів ЛЗР при розрахунковій температурі й атмосферному 

тиску, кгм
-3

; 

Рн - тиск насичених парів ЛЗР при розрахунковій температурі, кПа; 

К- коефіцієнт, що приймається рівним К= τ/3600 для ЛЗР; 

τ - тривалість надходження парів ЛЗР до відкритого простору, с; 

Снкмп - нижня концентраційна межа поширення полум'я ГГ або парів ЛЗР, % 

(об.); M - молярна маса, кгкмоль
-1

; 

Vо - мольний об’єм, рівний 22,413 м
3
кмоль

-1
; 

tр - розрахункова температура, 
о
С. 

8. Величину надлишкового тиску Р, кПа, що розвивається у разі згоряння 

газопароповітряних сумішей, визначають за формулою: 
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Δ𝑃 = 𝑃0 ∙ (0,8 ∙
𝑚пр

0,33

𝑟
+ 3 ∙

𝑚пр
0,66

𝑟2
+ 5 ∙

𝑚пр

𝑟3
) = 

Δ𝑃 = 𝑃0 ∙ (0,8 ∙
93,170,33

30
+ 3 ∙

93,170,66

302
+ 5 ∙

93,17

303
) = 20,48 кПа      (2.10) 

 

де Ро - атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101 

кПа); 

r- відстань від геометричного центра газопароповітряної хмари, м; 

mпр - приведена маса газу або пари, кг, обчислюється за формулою: 

 

𝑚пр = (
𝑄зг

𝑄0
) ∙ 𝑚 ∙ 𝑍 = (

42 ∙ 106

4,52 ∙ 106
) ∙ 100,27 ∙ 0,1 = 93,17 кг              (2.11) 

 

де Qзг – питома теплота згоряння газу або пари, Джкг
-1

; 

Z- коефіцієнт участі горючих газів і парів у горінні, який допускається приймати 

рівним 0,1; 

Qо – константа, рівна 4,5210
6
 Джкг

-1
; m - маса горючих газів і (або) парів, які 

надійшли в результаті аварії до навколишнього простору, кг. 

 

Висновок: у результаті проведеного розрахунку можна зробити висновок, що 

згідно [3] паливороздавальна колонка АЗС за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою відноситься до категорії Аз, тому що надлишковий тиск під час вибуху 

складає більш 5 кПа, а саме 20,48 кПа. 

 

2.6. ВИЗНАЧЕННЯ КЛАСУ ЗОНИ 

 

У відповідності з вимогами п. 4.5.1 [4] на території технологічних установок 

АЗС будуть мати місце вибухонебезпечні зони класів 2.  
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Поблизу зовнішніх технологічних установок нафтобази у відповідності з 

п. 4.5.12 [4] буде мати місце зона класу 2 у межах до: 

- 3 м по горизонталі і вертикалі від закритих технологічних апаратів, 

заповнених ЛЗР (резервуарів, залізничних цистерн); 

- 5 м по горизонталі і вертикалі від пристрою для викиду із запобіжних і 

дихальних клапанів резервуарів світлих нафтопродуктів; 

- 20 м по горизонталі і вертикалі від місця відкритого зливу і наливу ЛЗР; 

Біля зовнішніх установок, які виділяють в атмосферу пари ЛЗР під час 

нормальної роботи (дихальні клапани резервуарів, місця відкритого зливу-наливу), 

має місце обмежена вибухонебезпечна зона класу 1, яка знаходиться у межах 1 м по 

горизонталі і вертикалі від місця викидів парів ЛЗР. За межами вибухонебезпечної 

зони класу 1 буде присутня вибухонебезпечна зона класу 2. 
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РОЗДІЛ 3. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

Для проведення перевірок дотримання вимог нормативних документів 

необхідно проводити перевірки протипожежного стану даних об’єктів. 

Організація протипожежного нагляду за об’єктом виконується у відповідності 

до наказу ДСНС України від 11.01.2018 № 13 «Про затвердження Методичних 

рекомендацій з ведення службової документації щодо планових (позапланових) 

перевірок» [5]. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та 

виконання об'єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної 

безпеки, цивільного захисту. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання 

визначається відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2017 р. 

№ 1043. 

Для здійснення планової або позапланової перевірки суб'єктів господарювання 

орган Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та 

цивільного захисту видає наказ про проведення перевірки, який містить: 

 найменування суб'єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватись 

захід державного нагляду (контролю); 

 місцезнаходження суб'єкта господарювання та об'єкта перевірки; 

 предмет перевірки; 

 дату початку та дату закінчення перевірки; 

 посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть 

здійснювати перевірку. 

Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об'єкта 

перевірки, встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку або 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/ed_2012_02_29/an/16/KP120306.html#16
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/ed_2012_02_29/an/16/KP120306.html#16
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внутрішнього розпорядку роботи. 

Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, площі 

будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або користуванні 

суб'єктів господарювання, де буде здійснюватись перевірка, а також ступеня ризику 

від провадження господарської діяльності та не може перевищувати п'ятнадцяти 

робочих днів суб'єкта господарювання, а для суб'єкта малого підприємництва – п'яти 

робочих днів, якщо інше не передбачено законом. 

Позаплановою перевіркою суб'єкта господарювання є перевірка, проведення 

якої не передбачено планами роботи Державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту, її територіальних органів, яка 

проводиться на підставі: 

 подання суб'єктом господарювання письмової заяви до органу 

Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та 

цивільного захисту про здійснення перевірки за його бажанням; 

 виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у 

документах обов'язкової звітності, поданих суб'єктом господарювання; 

 перевірки виконання суб'єктом господарювання приписів, розпоряджень 

або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства, 

виданих за результатами проведення планових перевірок органом Державного 

нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту; 

 звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб'єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки. 

Позапланова перевірка у цьому разі здійснюється тільки за наявності згоди 

Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та 

цивільного захисту на його проведення; 

 настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення надзвичайної 

ситуацій або пожежі, що було пов'язано з діяльністю суб'єкта господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з'ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов'язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки. 

Суб'єкт господарювання повинен ознайомитися з підставою проведення 
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позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного документа. 

Перевірка складається з таких основних частин: 

1. підготовка до перевірки; 

2. проведення перевірки; 

3. оформлення результатів перевірки; 

4. вжиття відповідних заходів за результатами перевірки. 

Під час підготовки до перевірки державний інспектор з нагляду у сферах 

пожежної і техногенної безпеки, який буде її здійснювати, зобов'язаний: 

 ознайомитися з матеріалами наглядової справи та/або матеріалами, які 

надійшли від інших органів; 

 визначити перелік питань, які буде перевірено та вивчено на об'єкті 

суб'єкта господарювання (залежно від специфіки господарської діяльності та 

ступеня ризику від провадження господарської діяльності суб'єкта господарювання 

органу влади, іншого підконтрольного об'єкту); 

 ознайомитись з відповідними галузевими нормативно-правовими та 

нормативно-технічними документами, що стосуються пожежної і техногенної 

безпеки, з матеріалами про пожежі та/або випадки виникнення надзвичайних 

ситуацій, а також з технічною документацією і довідковою літературою, яка 

характеризує пожежну та техногенну небезпеку об'єкта перевірки. 

Під час перевірки посадові особи Державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту, які її здійснюють, зобов'язані 

дотримуватись установлених правил внутрішнього розпорядку роботи та вимог 

охорони праці. 

Посадові особи органів Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, 

техногенної безпеки та цивільного захисту під час здійснення перевірок мають право: 

 проводити огляд територій або приміщень, які використовуються для 

провадження господарської діяльності, а також будь-яких документів чи предметів, 

якщо це передбачено законом; 

 одержувати під час здійснення перевірки від посадових осіб суб'єкта 

господарювання або органів влади, інших підконтрольних об'єктів пояснення, 

довідки, документи, матеріали, відомості з питань, що виникають під час перевірки; 
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 вимагати від суб'єкта господарювання або органу влади, іншого 

підконтрольного об'єкта усунення виявлених порушень вимог законодавства; 

 вимагати припинення дій, які перешкоджають здійсненню перевірки; 

 надавати (надсилати) суб'єктам господарювання або органам влади, 

іншим підконтрольним об'єктам обов'язкові для виконання приписи 

(розпорядження) про усунення виявлених порушень і недоліків, постанови про 

застосування запобіжних заходів; 

 притягати до адміністративної відповідальності посадових осіб та 

громадян, винних у порушенні встановлених законодавством вимог пожежної 

безпеки, невиконанням приписів та постанов посадових осіб органів Державного 

нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту; 

 фіксувати процес здійснення перевірки на засоби аудіо- та відеотехніки з 

наданням копії запису керівнику суб'єкта господарювання; 

 зупиняти до усунення порушень законодавства у сфері цивільного 

захисту та техногенної безпеки роботу підприємств, об'єктів, окремих виробництв, 

цехів, дільниць, експлуатацію машин, механізмів, устаткування, транспортних 

засобів, а також виконання робіт, діяльність неатестованих аварійно-рятувальних 

служб, якщо ці порушення створюють загрозу життю або здоров'ю людей. 

Посадові особи Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної 

безпеки та цивільного захисту, які здійснюють перевірки, зобов'язані: 

 повно, об'єктивно та неупереджено здійснювати перевірку в межах 

повноважень, передбачених законом; 

 дотримуватися ділової етики у взаємовідносинах із суб'єктами 

господарювання та органами влади; 

 не втручатися і не перешкоджати здійсненню господарської діяльності 

під час здійснення перевірки, якщо це не загрожує життю або здоров'ю людей, не 

спричиняє небезпеки виникнення техногенних ситуацій і пожеж; 

 забезпечувати нерозголошення комерційної таємниці та іншої інформації 

суб'єкта господарювання або органу влади, що стає доступною посадовим особам 

під час здійснення перевірки; 
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 ознайомити керівника суб'єкта господарювання або органу влади, а в разі 

їх відсутності - його заступника або уповноважену ним особу з результатами 

перевірки у строки, передбачені законом; 

 надавати суб'єкту господарювання консультаційну допомогу щодо 

здійснення перевірки. 
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РОЗДІЛ 4. АНАЛІЗ ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ ОБ’ЄКТУ 

 

При перевірці відповідності даного об’єкта існуючим будівельним нормам 

використовувався принцип порівняння фактичних показників із показниками, які 

вимагаються чинними будівельними нормами. Зважаючи на те, що щодо розміщення 

автозаправних станцій пред’явлені певні вимоги, необхідно розглянути відповідність 

улаштування території та об’єктів вимогам нормативних документів. ДБН Б.2.2-

12:2018 «Планування і забудова територій». 

АЗС ПП «АМІК Україна» відноситься до І категорії (мала) групи А. 

 

Таблиця 4.1 

Експертиза розміщення АЗС до елементів селидебної території  

 

№

 з/п 
Що перевіряється 

Вимагаєть

ся нормами 

Передбаче

но 

Вис

но-вок 

1.  
Житлові та громадські споруди 40 43 

Відп

. 

2.  Місця масового скупчення людей 

(до зупинки громадського транспорту, 

межі території ринку) 

50 195 
Відп

. 

3.  

Маршрути електрифіковного 

міського 

транспорту (до контактних проводів) 

15, але не 

менше 

півтори 

висоти 

опори 

16 
Відп

. 

4.  
Окремі торгові палатки та кіоски 20 37 

Відп

. 

5.  Індивідуальні гаражі та відкриті 

стоянки для автомобілів 
18 91 

Відп

. 

6.  Очисні каналізаційні споруди, що не 15 --- Відп
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відносяться до АЗС . 

7.  Виробничі (за винятком вказаних в 

пункті 8), адміністративні та побутові 

будівлі, складські будівлі та споруди 

промислових підприємств I, II та III 

ступенів вогнестійкості 

12 17 
Відп

. 

8.  Ті ж III a, III б, IV, IV a, V ступенів 

вогнестійкості 
18 --- 

Відп

. 

9.  Виробничі споруди з наявністю 

радіоактивних чи шкідливих речовин 
100 --- 

Відп

. 

10.  Склади лісових матеріалів, торфу, 

волокнистих горючих речовин 
20 --- 

Відп

. 

11.  Масиви лісів, парків, міських 

скверів: 

– хвойних і змішаних порід 

– листових порід 

25 

10 

--- 

--- 

Відп

. 

 

 

Таблиця 4.2. 

Вимоги до улаштування в’їздів та сполучення АЗС 

№ 

з

/п 

Питання що 

розглядаються. 

Вимагається 

нормами 

Проектні 

рішення. 

Нормативн

ий документ 

Висно

-вок 

1 2 3 4 5 6 

1.  Розміщення 

наземних споруд 

АЗС від проїжджої 

частини 

Не менше 10 

м 

6 ДБН Б.2.2-

12:2018 

Не 

відп. 

2.  Улаштування 

додаткових смуг 

Впродовж 50 

м до в’їзду на 

Відсутня ДБН Б.2.2-

12:2018 

Не 

відп. 
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накопичення: 

 

АЗС 

3.  В'їзд та виїзд з 

території АЗС 

Окремо один 

від одного 

завширшки не 

менше 4,2 м 

кожний з 

радіусом 

заокруглення 

не менше 10 м 

Окремо 

один від 

одного 

завширшки 

5 м кожний 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Відп. 

4.  Найменшу 

відстань від в’їзду 

та виїзду з 

території АЗС 

до 

перехрестя з 

магістральною 

вулицею 

(найближча 

межа її проїзної 

частини) – 100 

м 

443 м ДБН Б.2.2-

12:2018 

Відп. 

до 

перехрестя з 

вулицею або 

проїздом 

місцевого 

значення 

(найближча 

межа її проїзної 

частини) – 35м 

110 м ДБН Б.2.2-

12:2018 

Відп. 

 

Виконавши ці види перевірок можна зробити висновок, що розміщення АЗС 

«АМІК Україна» виконано у відповідності до вимог нормативних документів, окрім 

пунктів, що стосуються розміщення додаткових смуг ня проїжджій частині. 
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РОЗДІЛ 5. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ МОЖЛИВОЇ 

ПОЖЕЖІ 

 

Для розрахунку сил і засобів приймаємо варіант гасіння пожежі, при якому 

відбувається пошкодження паливороздавальної колонки та вилив бензину на 

асфальтове покриття.  

При цьому відповідності до розрахунків, виконаних у п. 2.5. маса розлитого 

бензину становить 100,27 кг, а площа розливу – 15,04 м
2
. 

Таким чином радіус пожежі складатиме 2,2 м. 

Час вільного розвитку від моменту виникнення пожежі до прибуття 

пожежного підрозділу визначаємо за наступою формулою: 

1.   Визначаємо час вільного розвитку пожежі  

 

.р.б.сл.зб.сп.виявв 
                              (5.1) 

 

де .вияв
 - час виявлення пожежі, хв; оскільки загоряння відбулося в денний час і 

виявлено персоналом - .вияв
 =1 хв. 

сп
 - час сповіщення про пожежу, хв; приймаємо рівним 1 хв, оскільки 

приміщення має телефонний зв’язок з ДСНС. 

.зб
 - час збору і виїзду пожежних підрозділів (1 хв.). 

.сл
 - час слідування пожежних підрозділів, хв. (5.2); 

.р.б  - час бойового розгортання, хв; приймаємо рівним 5 хв. 

 

𝜏в = 1 + 1 + 1 + 2 + 5 = 10 хв. 

 

 

2. Визначимо час слідування до місця пожежі: 
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𝜏сл =
60 ∙ 𝐿

𝑉
, хв.                                                     (5.2) 

 

де L – відстань від частини до об’єкту (1,55 км);  

V – швидкість руху пожежного автомобіля в умовах міста (45 км/год).  

 

𝜏сл =
60 ∙ 1,55

45
≈ 2 хв. 

 

Для гасіння горючої рідини з температурою спалаху менше 61 °С приймаємо 

пінні стволи ГПС-600. Площа гасіння одного ствола ГПС-600 буде залежити від 

інтенсивності подачі вогнегасної речовини. Приймаємо інтенсивність подачі 

0,08 м
2
 / л· с  (I = 0,08 м

2
 / л·с). Тоді площа гасіння буде складати 120 м

2
. 

 

                    Nгпс.600=Sпож/Sгпс = 100/120 =1 ств. (ГПС- 600)                 (4.6) 

 

2. Визначаємо необхідність кількості піноутворювача 

 

V п у. = N гпс.600  · Qгпс-600 · τ·60  = 1· 0,36 · 60 = 216 л.             (4.7) 

 

3. Визначаємо необхідну кількість стволів „Б” на захист з урахуванням 

характеристики будівлі, обстановки на пожежі – на захист необхідно подати 2 

стволи „Б”: на захист операторської та майданчику для зберігання палива. 

4. Визначаємо фактичні витрати води на гасіння пожежі і захист: 

 

Qф
зах

 = Nгпс · Qгпс  +   Nст.б. · Qст.б.= 

=1·5,64 + 2 · 3,7 = 13,04 л/с                                    (4.8) 

 

5. Перевіряємо забезпечення об’єкту водою для пожежогасіння. По таблиці 

4.1. довідника КГП визначили, що водовіддача кільцевої водонапірної мережі при 
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тиску в системі 3 атм. Тобто об’єкт в повній мірі забезпечений водою для цілей 

пожежогасіння і захисту сусідніх приміщень, так  як   Q(мережі) > Q фак. 

6. Визначаємо необхідну кількість машин для цілей пожежогасіння і захисту 

сусідніх приміщень 

 

        Nм = QФак. / 0,8 · Qn  = 13,04  / 0,8 · 40  ~ 1 пож. авто.               (4.9) 

 

З урахуванням того, що нам потрібні два автомобілі для подачі різних 

вогнегасячих речовин, нам потрібен ще один пожежний автомобіль, який потрібно 

встановити на вододжерело. Тому загальна кількість пож. авто буде складати 2 авто. 

12. Визначаємо необхідну кількість особового складу для ліквідації аварії: 

  

Nо/с = Nгпс600
гас

·3 + Nб·2 + Nроз. ·1 = 

1·3 + 2·2 + 1 = 8 чол.                                                    (6.10) 

 

13. Визначення кількості відділень для ліквідації аварії: 

 

Nвід. = Nо/с / 4 = 8 / 4  = 2 відділення.                          (11) 

 

Таким чином, для гасіння пожежі, яка може виникнути на АЗС необхідно 

подати 1 ствол ГПС – 600 та  стволи „Б” на захист приміщення операторської та 

майданчика для зберігання палива.. Для забезпечення бойових дій необхідно 8 осіб 

співробітників аварійно-рятувальних підрозділів на 2 основних пожежних 

автомобілях. 
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РОЗДІЛ 6. ВИМОГИ ЩОДО ОХОРОНИ ПРАЦІ ПІД ЧАС АВАРІЙНО-

РЯТУВАЛЬНИХ ДІЙ 

 

Під час проведення бойових дій на пожежі необхідно дотримуватися правил 

безпеки праці, які викладені у наказі МНС України №312 від 07.05.2007р. «Правила 

безпеки праці в органах та підрозділах МНС України». 

Під час збору, виїзду, прямування на пожежу і повернення до частини. Збір 

та виїзд по тривозі чергових підрозділів повинен виконуватися чітко та швидко. При 

слідуванні в гараж за сигналом “Тривога”, особовому складу забороняється кидати на 

шляхах руху одяг, зупинятися в проходах та створювати інші перешкоди на шляху 

руху, а при використанні спускових стовпів пожежники зобов’язані витримувати 

відповідний інтервал. 

Посадка особового складу в пожежний автомобіль вважається закінченою лише 

тоді, коли особовий склад бойового розрахунку зайняв свої місця в автомобілі та 

зачинив двері кабіні бойового розрахунку. Забороняється подавати команду на 

початок руху автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

При слідуванні на пожежу водій зобов’язаний суворо дотримуватися 

встановлених правил дорожнього руху. 

В нічний час стоянка пожежного автомобіля повинна позначатися приборами 

освітлення, а також вмикатися аварійна світлова сигналізація. 

При проведенні розвідки пожежі без засобів захисту органів дихання 

призначається група розвідки з двох чоловік, а при роботі в протигазах – не менше 

ніж з трьох. Старшим групи призначається найбільш підготовлений командир. При 

проведенні розвідки пожежі, група розвідки зобов’язана: 

 при роботі в протигазах дотримуватися вимог, викладених в настанові по 

газодимозахисної службі, а без них слідувати один за одним, вивчаючи 

навколишню обстановку та запам’ятовувати пройдений шлях; 

 відкривати двері обережно, захищаючись від можливого викиду полум’я та 

розпечених газів; 
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 по ходу руху слідкувати за поведінкою будівельних конструкцій, 

можливістю швидкого розповсюдження вогню та доповідати свої 

спостереження старшому групи; 

 пересуватися, як правило, вздовж капітальних стін та стін з отворами. 

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР і ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

При проведенні бойових дій пожежними підрозділами з моменту отримання 

повідомлення про пожежу до повернення в пожежну частину після ліквідації пожежі, 

необхідно суворо дотримуватися правил безпеки праці та техніки безпеки. 

 в непридатному для дихання середовищі особовий склад пожежної охорони 

має виконувати роботи в ізолюючих протигазах; 

 у разі недостатньої видимості слід застосовувати освітлення і засоби 

зв’язку;   

 особовий склад та добровільна пожежна дружина не допускається до 

гасіння пожежі без бойового одягу та спорядження; 

 для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні 

костюми; 

 під час роботи на висоті слід застосовувати страхувальні пристосування, які 

виключать падіння осіб, а саме на дробині зі стволом дозволяється тільки 

після закріплення пожежника карабіном; 

 під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

 для роботи на даху зі стволом має бути виділено не менше двох осіб; 

 забороняється знаходитись на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

 забороняється залишати на даху без нагляду ствол, навіть після припинення 

подачі води. 

 забороняється виключати електричні мережі і установки під напругою вище 

220 В, відключення повинно проводити представниками енергослужби; 
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 в мережах не вище 220 В відключення може виконуватись особовим 

складом пожежної охорони тільки за вказівками КГП. Роботи пов’язані з 

перерізанням електропроводів, мають виконувати особи, які пройшли 

практичне навчання і спорудженні ножицями для перерізання 

електропроводів, гумовими діелектричними рукавицями і ботами. 

Перерізання проводиться під контролем начальника караулу. При цьому 

необхідно: 

 обрізати кожний провід окремо від інших; 

 визначити ділянку мережі, де перерізання проводів найбільш доступне, 

безпечне і забезпечить знеструмлення на потрібну площу; 

 обрізати проводи слід тільки біля ізоляторів з боку споживання 

електроенергії із розрахунком, щоб проводи, які падають і обвисають, не 

залишались під напругою. 

При рятуванні людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов’язаний 

визначити порядок та засоби рятування людей в залежності від обстановки та стану 

людей, яким необхідно надати допомогу. Роботи по рятуванню виконують швидко, 

але обережно, щоб не вчинити ушкодження людям, яких рятують. 

Забороняється використовувати для рятування мокрі, або мотузки, які мають 

велику зволоженість та мотузки, що не знаходяться у бойовому розрахунку. Перед 

тим, як віддавати наказ на бойове розгортання, керівник гасіння пожежі 

зобов’язаний: 

 визначити та вказати особовому складу найбільш безпечні та найкоротші 

шляхи прокладення рукавних ліній; 

 впевнитися та постійно слідкувати за виконанням техніки безпеки 

проведення робіт при розгортанні на транспортних магістралях, 

встановлювати автомобілі та обладнання так, щоб вони не ускладнювали 

розстановку сил та засобів, їх зосередження на бойових дільницях та, по 

можливості не перешкоджати нормальному дорожньому руху. При 

необхідності вжити заходи щодо зупинки транспорту; 
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 встановити єдині сигнали для швидкого оповіщення особового складу 

пожежних підрозділів, що працюють на пожежі про небезпеку та 

оповістити про них весь особовий склад. При явній загрозі руйнування 

конструкцій негайно вивести особовий склад в безпечне місце. 

При проведенні бойового розгортання забороняється: 

 приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

 освітлювати колодці пожежних гідрантів відкритим вогнем; 

 одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола при 

підйомі на висоту та роботі на висоті; 

 переносити інструмент, звернений робочими поверхнями по ходу руху, а 

поперечні пилки та ножовки – без захисних чохлів; 

 подавати воду в незакріплені пожежні рукава, до виходу ствольщиків на 

позиції чи підйому на висоту. 

На пожежі в непридатному для дихання середовищі особовий склад пожежних 

підрозділів повинен працювати в протигазах з дотриманням вимог безпеки, 

встановлених настановою по ГДЗС. 

Не допускається використання для робіт безпосередньо у зоні пожежі (на 

позиціях ствольщиків) та в задимлених приміщеннях членів добровільних пожежних 

дружин. 

При гасінні пожежі кожний працюючий зобов’язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, та у випадку небезпеки – негайно 

повідомити всіх працюючих на небезпечних дільницях та керівника гасіння пожежі. 

При перестановці пожежних драбин слід попереджувати про це пожежних, що 

піднялися по ним на висоту, вказати нове місце їх встановлення, та інші шляхи 

спуску. Особовий склад пожежних підрозділів при роботі на пожежі зобов’язаний 

постійно слідкувати за з’явленням провисаючих (обірваних, обгорівших) 

електричних проводів в місцях роботи ствольщиків, при розборці конструкцій 

будівлі, установці драбин та прокладці рукавних ліній, своєчасно доповідати про них 

керівнику гасіння пожежі, а також негайно попереджувати осіб, що працюють в 

небезпечній зоні. Поки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмлені, слід 

вважати їх під напругою та приймати відповідні заходи безпеки. Відключення 
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електропроводів шляхом різки допускається при фазній напрузі в мережі не вище 220 

В тоді, коли іншими засобами неможливо знеструмити мережу. 

Під час гасіння пожежі при низьких температурах необхідно вжити заходів по 

запобіганню переохолодження та обморожування працюючих. На затяжній пожежі 

при низьких температурах, керівник гасіння пожежі зобов’язаний забезпечити 

регулярну зміну та відпочинок особового складу в теплих приміщеннях. Організація 

робіт по розборі будівельних конструкцій повинна виконуватися під безпосереднім 

керівництвом осіб молодшого чи середнього начальницького складу на визначених 

КГП або начальником бойової дільниці ділянках, з конкретною метою, об’ємом , а 

також із визначенням місця складування чи скидання конструкцій. При проведенні 

робіт уважно слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, не допускати їх 

послаблення. 

Керівник гасіння пожежі може допускати відступлення від встановлених вимог 

тільки в тому випадку, коли їх виконання не дозволяє надати допомогу людям, що 

опинилися в небезпеці. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті виконання дипломної роботи на тему «Оцінка стану пожежної 

небезпеки АЗС ПП «Амік Україна» м. Київ» було проведено оцінку пожежної та 

техногенної небезпеки процесу отримання, зберігання та відпуску до споживача 

нафтопродуктів (бензинів та дизельного пального). 

Оцінка показала, що небезпека технологічного процесу реалізації 

нафтопродуктів обумовлюється перш за все фізико-хімічними, 

пожежовибухонебезпечними властивостями бензінив та дизельного пального, що 

використовується в технологічному процесі. 

В дипломній роботі проведено аналіз можливості утворення горючого 

середовища, як при нормальній роботі обладнання, так і при пошкодженнях та 

аваріях. Зроблено висновок, що при нормальній експлуатації технологічного 

обладнання горюче середовище не утворюється, а найбільшу небезпеку 

представляють пошкодження та руйнування апаратів. 

Характерними джерелами запалювання на об'єкті є: відкритий вогонь при 

проведені вогневих ремонтних робіт, іскри при ударах та терті, розряди 

атмосферної та статичної електрики та інше. 

Пожежа, що може виникнути на даному об’єкті може поширитися по 

горючим речовинам та матеріалам, по поверхні розлитої ЛЗР, по парогазоповітряній 

хмарі. 

В дипломній роботі проведено аналіз діючих систем протипожежного захисту 

та організації протипожежного захисту об’єкту. 

Також в роботі проведений розрахунок сил та засобів для гасіння умовної 

пожежі при умові руйнування одиниці технологічного обладнання. 

В дипломній роботі приділяється також увага захисту особового складу 

аварійно-рятувальних підрозділів, що приймає участь у ліквідації наслідків аварії та 

проведення аварійно-рятувальних робіт. 
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